

主要讀經及其他應用經文：創世記 21:1-21

1. 創世記 21:1-21 **v1** 耶和華照著他所說的眷顧撒拉,耶和華實現了他對撒拉的應許。**v2** 亞伯拉罕年老,到神對他說的那所定的時候,撒拉懷了孕,給他生了一個兒子。**v3** 亞伯拉罕給撒拉所生的兒子起名叫以撒。**v4** 以撒出生後第八日,亞伯拉罕遵照神所吩咐的,為以撒行割禮。**v5** 他兒子以撒出生的時候,亞伯拉罕年一百歲。**v6** 撒拉說:「神使我歡笑,凡聽見的人必與我一同歡笑」,**v7** 又說:「誰能預先對亞伯拉罕說,撒拉要乳養孩子呢?因為在他年老的時候,我為他生了一個兒子。」**v8** 孩子漸漸長大,就斷了奶。以撒斷奶的那一天,亞伯拉罕擺設豐盛的宴席。**v9** 那時,撒拉看見埃及人夏甲為亞伯拉罕所生的兒子戲笑,**v10** 就對亞伯拉罕說:「你把這使女和她兒子趕出去!因為這使女的兒子不可與我的兒子以撒一同承受產業。」**v11** 亞伯拉罕為這事非常憂愁,因為關乎他的兒子。**v12** 神對亞伯拉罕說:「你不必為這孩子和你的使女憂愁。撒拉對你說的話,你都要聽從;因為從以撒生的,才要稱為你的後裔。**v13** 至於使女的兒子,我也必使他成為一國,因為他是你的後裔。」**v14** 亞伯拉罕清早起來,拿餅和一皮袋水,給了夏甲,搭在她肩上,把她和孩子一起送走。夏甲就走了,但她卻在別是巴的曠野流浪。**v15** 皮袋的水用完了,夏甲就把孩子放在一棵小樹下,**v16** 自己走開約有一箭之遠,相對而坐,說:「我不忍心看見孩子死」。她就坐在對面,放聲大哭。**v17** 神聽見孩子的聲音,神的使者就從天上呼叫夏甲說:「夏甲,你為何這樣呢?不要害怕,神已經聽見孩子在那裏的聲音了。**v18** 起來!把孩子扶起來,用你的手握住他,因我必使他成為大國。」**v19** 神開了夏甲的眼睛,她就看見一口水井。她就去,把皮袋裝滿了水,給孩子喝。**v20** 神與這孩子同在,他就漸漸長大,住在曠野,成了一個弓箭手。**v21** 他住在巴蘭的曠野;他母親從埃及地為他娶了一個妻子。
2. 創世記 17:17 亞伯拉罕就俯伏在地喜笑,心裡說:一百歲的人還能得孩子麼?撒拉已經九十歲了,還能生養麼?
3. 創世記 17:21 到明年這時節,撒拉必給你生以撒,我要與他堅定所立的約。
4. 創世記 18:12 撒拉心裡暗笑,說:我既已衰敗,我主也老邁,豈能有這喜事呢?
5. 撒母耳記上 1:10-12 哈拿心裡愁苦,就痛痛哭泣,祈禱耶和華,許願說:萬軍之耶和華啊,你若垂顧婢女的苦情,眷念不忘婢女,賜我一個兒子,我必使他終身歸與耶和華,不用剃頭刀剃他的頭。哈拿在耶和華面前不住地祈禱,以利定睛看他的嘴。
6. 撒母耳記上 2:1-2 哈拿禱告說:我的心因耶和華快樂;我的角因耶和華高舉。我的口向仇敵張開;我因耶和華的救恩歡欣。只有耶和華為聖;除他以外沒有可比的,也沒有磐石像我們的神。
7. 希伯來書 11:17 因著信,亞伯拉罕被考驗的時候把以撒獻上,這就是那領受了應許的人甘心把自己獨生的兒子獻上。
8. 詩篇 130:5 我等候耶和華,我的心等候;我也仰望他的話。
9. 詩篇 16:11 你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂,在你右手中有永遠的福樂。
10. 加拉太書 4:29 當時,那按著血氣生的逼迫了那按著聖靈生的,現在也是這樣。
11. 創世記 16:7-15 耶和華的使者在曠野書珥路上的水泉旁遇見他,對他說:撒萊的使女夏甲,你從那裡來?要往那裡去?夏甲說:我從我的主母撒萊面前逃出來。耶和華的使者對他說:你回到你主母那裡,服在他手下;又說:我必使你的後裔極其繁多,甚至不可勝數;並說:你如今懷孕要生一個兒子,可以給他起名叫以實瑪利,因為耶和華聽見了你的苦情。他為人必像野驢。他的手要攻打人,人的手也要攻打他;他必住在眾弟兄的東邊。夏甲就稱那對他說話的耶和華為看顧人的神。因而說:在這裡我也看見那看顧我的麼?所以這井名叫底耳拉海萊。這井正在加低斯和巴列中間。後來夏甲給亞伯蘭生了一個兒子;亞伯蘭給他起名叫以實瑪利。
12. 加拉太書 4:23 然而,那使女所生的是按著血氣生的;那自主之婦人所生的是憑著應許生的。
13. 羅馬書 6:1-2 這樣,我們要怎麼說呢?我們可以仍在罪中使恩典增多嗎?絕對不可!我們向罪死了的人,豈可仍在罪中活著呢?
14. 創世記 3:15 我又要叫你和女人彼此為仇;你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭;

15. 詩篇 2:4 那坐在天上的必發笑; 主必嗤笑他們。

講道題目: 笑得一子

講道牧師: 賴永敬傳道

前言:

不知道您對「笑」這個人類表達情感的生理反應有沒有做過特別的研究? 各大辭典對於「笑」這個字有不同方式的解釋。其中一個解釋是這麼說:「笑,是人類表達情感的一種生理反應,通常伴隨著嘴角上揚、發出聲音、可能還包括眼睛的變化。笑通常被視為一種愉悅的表現,可以傳達喜悅、快樂、幽默、諷刺、懷疑或其他情緒。此外,笑不僅是一種表情,還具有深刻的社會和生理意義。」單單這個解釋還是不夠全面的,因為人類的笑是有很多種的。至少有 10 幾種:開心的笑、尷尬的笑、嘲笑、禮貌的笑、會心的笑、懷疑的笑、捧腹大笑、狂笑、無聲的笑、苦笑、奸笑、假笑、嗤之以鼻的笑... 等等。不知道您最近在生活中比較多哪一種笑呢?「笑」往往都是基於某種的原因所驅使的。比如新生嬰兒出生的時候,我們會感到是一個充滿歡笑的時刻。有一句話是這麼說的:「小的時候哭著哭著就笑了,長大之後笑著笑著就哭了。生活百般滋味、千種風景,不知不覺間,笑,成了一種奢侈品。」想到曾經對生命的憧憬和期待,我們只能發出無奈的苦笑,就算是神親口告訴我們,祂將要實現祂很久以前曾經應許過我們的事,我們心中也可能只會發出懷疑的笑說:「真的可能嗎?」

在亞伯拉罕和撒拉的信心之旅中,「笑」的這個情感表達其實是作者摩西把故事串連起來的有趣方式,更是神自己在向我們敘述亞伯拉罕故事的時候所使用奇異的方式,要向我們表達深遠的含義。神向 99 歲的亞伯拉罕再一次應許要透過 90 歲的撒拉為他生一個兒子。**創世記 17:17(經文二)**,**創世記 17:21(經文三)**,神在這裡不但再一次的確認祂的應許,就連亞伯拉罕的兒子的名字 神都取好了。「以撒」這個希伯來名字的意思是「他笑」。**創世記 18:12(經文四)**,亞伯拉罕和撒拉對於 神應許所發出的「笑」可以說是「我願意相信,但是這真的可能嗎?」他們不敢也害怕對奇蹟抱有希望,特別的是他們兒子的名字正是他們笑聲的雙關語,是一個 神對我們的提醒—信和不信只是一線之隔。以撒這個名字的字根就是「笑」,可以解讀為「願 神喜笑」,意思是 神對這個兒子的喜悅。但是也可以解讀為「父親喜笑」,表達父親看著新生的兒子的時候所發出的微笑。無論是哪一個解釋,以撒這個名字表達了人的願望,盼望信實的天父成就祂的應許,也賜下祂的恩惠,這也正是 神要告訴讀者的信息。

《創世記》第 21 章是藉著「笑」的這個題旨,來看這位在亞伯拉罕信心的風暴中一直以主權護理,又以主權施恩的這位 神,如何信實的成就了祂的應許和賜下祂的恩典,帶來順服的歡笑和安慰。這一章經文是要認識到 神的信實,使祂的兒女能在順服中得到喜樂和安慰。

一、神成就應許,使祂的兒女能在順服中得喜樂 (創世記 21:1-7)

創世記 21:1-2(經文一),亞伯拉罕等待了 25 年之久,撒拉不但真的懷孕了,而且還生了一個兒子。這真是一個讓人震驚的故事,這是一個奇蹟。100 歲的亞伯拉罕和 90 歲的撒拉竟然生了一個嬰孩!然而,我們必須要首先關注的是 神成就了祂的應許的這件事。換句話說就是「神說話算話」。所謂重要的事情要重複三次,短短的兩節經文裡,一而再再而三的強調耶和華 神話語的可靠:「照著他所說的」、「實現他的應許」、「神對他說」,之前亞伯拉罕和撒拉都得到了 神的應許,現在他們真正的認識到了 神信實的成就了祂應許的每一個字。以撒的出生再一次的證實了 神應許的精確度。歷世歷代 神子民的共同經歷就是 神信守祂的話語,這表示基督徒都能夠也必須相信 神所說的每一句話、每一個字。

神在亞伯拉罕和撒拉身上所成就的這件事,預先讓人體驗到了 神信實,神的應許不會被人的軟弱和時間的流逝所限制。神就是這樣慢慢的建造祂的兒女的信心,一個對耶穌基督福音必要的信心。這個信心絕對和這個世界中的信心不一樣,是超越了人世間對於任何人事物的信心。**創世記 21:3-5(經文一)**,亞伯拉罕歡歡喜喜的按著 神在之前的吩咐為兒子命名,也為他行了割禮。神應許的成就,為亞伯拉罕提供了順服的機會。既然 神照著他所說的實現了祂的應許,亞伯拉罕也因此也照著 神的吩咐去做。這是作者要我們關切的必然關係,也是 神的兒女回應 神的信實最適當的方式。**創世記 21:6(經文一)**,想想看,撒拉在說這句話的時候那種超越想像的歡笑心情,就像是在向 神歡唱一樣。你可以想像,老來得子的兩個人正在高高興興的為嬰兒把屎把尿的情境嗎?**創世記 21:7(經文一)**,90 歲的女人懷孕生子的確是從古至今都不可能發生的奇蹟,但是如今竟然發生了!對於 神信實的成就了祂的應許,亞伯拉罕和撒拉的回應方式就是:亞伯拉罕順服 神的吩咐,撒拉歡喜的見證、讚美 神。在順服中有喜樂!

聖經裡記載了另一個不孕的女人，名字叫哈拿。她和撒拉的情況一樣，因為不能生育的原因，飽受旁人的嘲笑和羞辱。所以哈拿每一年到聖殿向神祈求和許願：只要神賜給她一個兒子，她就會將兒子獻給神。神果然聽了她的禱告，顧念她讓她懷孕生了一個兒子。撒母耳記上 1:10-12(經文五)，等到孩子斷了奶之後，哈拿就把兒子撒母耳送到神的殿中，讓他終身事奉神。之後，哈拿向神的禱告就像一首喜樂的讚美詩歌一樣，撒母耳記上 2:1-2(經文六)。哈拿深深知道神在她身上所成就的奇蹟，明白她的生命和她兒子的生命是完全屬於神的。所以她毅然順服的把她的兒子歡歡喜喜的獻上給神。

亞伯拉罕在這裡的所有順服的舉動，無論是按著神的吩咐給兒子起名，或是為他行割禮，都表示他真正的認識到自己的生命屬於神，他的兒子以撒更是屬於神。為什麼我們可以這麼說呢？因為亞伯拉罕的信心已經提升到堅定不移的程度，相信神一定會信守祂的話語，甚至後來願意獻上他的「笑聲」-以撒。希伯來書 11:17(經文七)，同樣的，我們這群蒙恩得救的人、生命屬於神的人，應該做的回應是：主啊，祢使我歡笑，我的心因祢而快樂。因為祢的信實，祢將應許成就在我的身上。因此，我歡喜的向祢獻上我自己的生命、還有祢賜給我的一切歡笑。因為我的生命不屬於我而是屬於祢。我生命中的歡笑也是屬於祢的。我們不單是有這樣的確信，也可以一直不斷的來到神面前，因為這位信實的神會繼續在我們身上成就應許。

假如我們當中有人的生命還沒有經歷過神應許成就的；或者，不但是還沒有得到神所賜的歡笑，更是深陷在某個困境當中的，想一想你現在所面對的困境，再看一看亞伯拉罕和撒拉。既然神完全不受亞伯拉罕或撒拉年齡的限制，為他們帶來了一個應許的兒子，因此，任何其他人類所面對的各種的限制也是一樣無法阻礙神在我們身上實現祂所應許的能力。神的話語今天給我們確信，祂的話語真實可靠，你可以來到神的面前；就算是神要我們等候，我們也在所不惜，對嗎？詩篇 130:5(經文八)，詩篇 16:11(經文九)。

二、神賜下恩典，使祂的兒女能在順服中得安慰 (創世記 21:8-21)

創世記 21:8-13(經文一)，按照當時的文化和習俗，孩子在大約3歲的時候就會斷奶，這是一件值得大勢慶祝的事，更何況是以撒。當時以撒已經是個3歲的幼童，而以實瑪利也已經差不多16歲了。而另一個和以撒的名字有雙關語的「笑」，和合本的翻譯是「戲笑」，真正的意思是有「嘲笑」的意思。保羅在加拉太書 4:29(經文十)引用這段經文的時候更是用了「逼迫」這個更嚴重的詞來形容這個「笑」。年輕的以實瑪利因為這個弟弟的出現，在家族的地位感受到真實的威脅而發出嫉妒的「嘲笑聲」。而就是這個「笑」讓撒拉有對未來不祥的預感，深怕這個亞伯拉罕和使女所生的兒子會威脅到她自己兒子的地位。所以為了避免夜長夢多，撒拉要把這個隱患斬草除根。聽到撒拉這麼說，亞伯拉罕從笑聲轉為痛苦，感到了萬分煎熬。畢竟在以撒出生之前，他可是全心全意的去愛以實瑪利這個兒子的。在膠著之中，神介入了！但是神這次竟然要亞伯拉罕聽從他妻子的話！難道神忘記了就是當初亞伯拉罕就是聽了撒拉的歪主意才造成今天的混亂局面嗎？其實不是的！這一次撒拉的這個舉動，卻意外的和神的心意相符！神有祂奇妙的計畫！祂向亞伯拉罕保證，祂必定以不同的方式賜福祂兩個兒子：以撒的後裔將要被稱為亞伯拉罕的後裔；而以實瑪利也將會有屬於自己的國。亞伯拉罕傷痛的心得到了神的安慰，知道兩個孩子的未來都有光明的前程。神把亞伯拉罕和撒拉所造成的混亂擺平了！把惡意轉化為美善！讓亞伯拉罕在苦難和艱辛中，信心得到更深更高、更穩固的建造。

創世記 21:14-21(經文一)，神不但成就祂對亞伯拉罕的應許，更成就在創世記 16:7-15(經文十一)，神自己對夏甲的應許。神仍然記得祂聽見和看見夏甲和以實瑪利的苦情，也供應和護理他們直到成為另一個國家。夏甲和以實瑪利的離開雖然讓人感到傷心和不解，但對亞伯拉罕、撒拉、和以撒來說，卻是神的恩典。更奇妙的是神也給你和我的恩典。在《創世記》第21章，雖然以實瑪利也是主要的人物，但是作者卻故意的完全沒有提到他的名字。原因是因為以實瑪利在寓意中代表了人被自己的努力、自己的籌算、自己的行為、自己的計畫所綑綁，是咎由自取、沒有自由的人。所以保羅把他寓意為「按著肉體生的」；而以撒，是「憑著應許生的」。加拉太書 4:23(經文十二)。所以神必須要排除以實瑪利來保護以撒成為唯一傳承神和亞伯拉罕所立的約的後裔。這是神的心意，要透過以撒把我們指向幾個世紀以後將要來臨的真正的以撒、真正的應許之子—彌賽亞，世人的救主耶穌基督，要把我們從罪的枷鎖中拯救出來，不再是奴隸的兒女，而是自由婦人的兒女。這就是神奇妙的救贖恩典！

交通圓環在有些的地方叫環島，休士頓市很少見到，赫曼公園 Herman Park 那一帶可以看到一些。這個環島圓環有一個很好的作用就是當人走錯路的時候，可以藉著這個圓環轉回來。在我們的信心之旅、人生的旅途中也是這樣。當我們不熟悉這條路的時候，我們更加相信自己，我們喜歡照著自己的經驗、聰明、判斷、計畫來走。找不到路的時候，我們更是驕傲的不願意問路。結果越走越錯誤、越走越失敗、越走越離開目的地更遠。在絕望中如果我們遇到了圓環，我們必須要放棄自己的驕傲和努力，相信圓環來引導我們

回到正路中。圓環就好像是 神的恩典一樣，讓我們有機會可以回轉，回到信心之旅的正確道路、正確的方向當中。

親愛的弟兄姊妹：神既然在我們的生命中開啟這條信心的旅途，祂就有足夠的憐憫和恩典在我們每一次走錯路的時候，祂絕對會以祂的恩典出手幫助我們回歸正路！但是我們談到 神的恩典，必須要了解一件事，免得我們經常陷入一種不踏實、不穩妥的感覺：反正 神每一次都會以恩典引導我們回到正路，那麼我們可以故意走錯路嗎？**羅馬書 6:1-2(經文十三)**，保羅的意思是「我們這群不配得到恩典的人，既然已經在主耶穌裡蒙受了不可置信的恩典和福分，就是罪得到完全的赦免，我們豈可仍然活在罪中？」所以求主幫助我們，每一天來到祂的面前，把我們的創傷、憂慮、軟弱帶到這位賜恩典的 神面前，向祂承認我們需要祂。求祂幫助我們正真的意識到在罪中的絕望，好讓我們能看見基督救贖的恩典是多麼的浩大，多麼的奇異！

結語：

神成就應許也賜下恩典，使祂的兒女能在順服中得喜樂和安慰。當人對現實感到無望、完全放棄的時候，連自己都在竊笑的說：「不可能了！我不認為會發生。」但是，神卻是在人的這種光景的時候說：「我必定要成就我所應許的。」神就是用這種特殊又令人震驚的方式，來讓人認識到祂的信實，並且震驚到讓人無法不歡喜的笑出來！這是絕對奇妙的感受！當人類的始祖犯罪開始，神就賜下了救恩的應許：**創世記 3:15(經文十四)**。日復一日、年復一年、一代又一代的過去了，看起來這位女人的後裔，神的兒子不會來臨了。但是最終是 神在天上「發笑」的那一位，祂「嗤笑」在地上圖謀抵擋祂的受膏者——彌賽亞主耶穌基督的人，**詩篇 2:4(經文十五)**。就在伯利恆的那一個晚上，神用了比90歲的老人生孩子更加令人震驚的方式，應許的彌賽亞透過一個從來沒有和任何男人親近過的童女馬利亞，生下了「女人的後裔」！祂真的來了！普天同慶、普世歡騰，超越了亞伯拉罕和撒拉的歡笑！沒有任何的人事物和世代的變遷能夠阻止 神的應許成就。耶穌、人子、神子、神的羔羊、世人的救主，按照 神所定的時間，在對的時刻降生，也按著祂的計畫代替罪人釘死在十字架上，三天後從死裡復活，勝過罪惡、勝過死亡、戰勝發出嘲笑聲的仇敵，完成救恩的大事工，使凡事相信祂的人枷鎖脫落，得到自由，帶來稱義、和好、赦免、和新的生命。這就是 神奇異的恩典。